

Posudek rigorózní práce Mgr. Michala Prince

„Soudnictví v českých zemích v letech 1848 – 1938“

Rozsah : 2 svazky, 197 stran + 8 stran nečíslovaný úvod a přehled literatury

Obsáhlé, syntetické dílo zachycuje pod stručným názvem komplex otázek organizace, příslušnosti, personálního obsazení a dalších souvisejících otázek činnosti rozvětvené struktury orgánů soudní moci v českých historických zemích. Právněhistorický přístup autora ke zvolenému předmětu zkoumání potvrzuje hned prvá kapitola práce seznamující s vývojem právní úpravy soudnictví. V dalších obsáhlých kapitolách vysvětluje skladbu řádných soudů za trvání monarchie. Jde o náročnou pasáž podoby a změn systému, kterými rakouské soudy procházely v padesátých letech 19. století i později, ke konci století. Důkladné zvládnutí soudnictví z doby monarchie pak umožnil výklad problémů v navazující etapě soudnictví československého. Strukturu řádných soudů vhodně spojuje s přehledem příslušnosti.

Rakouské a později československé soudnictví je známé složitou soustavou mimořádných soudů a rozhodčích soudů. Autor podává jejich rozsáhlý, racionálně utříděný přehled spolu s veřejnoprávními soudy doby monarchie i republiky.

Se znalostí věci opřené o autorovo vlastní profesní poznání soudního prostředí je ve spise dále vyložena personální a kariérní stránka postavení soudů, úředníků i pomocného personálu.

Komplexní pojetí zvoleného tématu autor dále naplňuje utříděnými informacemi o organizaci a technice práce, o úpravách jednacího řádu i o nakládání s písemnými materiály. Následující okruh otázek je zaměřen na orgány a výkon soudní správy i na kontrolní mechanismy.

Obecnější dílčí problémy (soudcovské uniformy, poroty u trestních soudů, samosoudci, soudkyně-ženy a jiné), které autor rovněž připomíná, i dobová kritika různých jevů v soudní činnosti za monarchie i v době republiky,

dokreslují jeho osobní zaujetí pro téma. Zpracoval je do podoby překračující obvyklý průměr a to nikoli jen rozsahem a pečlivou, téměř bezchybnou technikou využití pramenů a literatury, ale především komplexností, přehledností a logickým uspořádáním. Bez hlubších znalostí právní historie vymezeného úseku českých právních dějin by autor nemohl takto kvalitní práci sepsat a doložit své schopnosti k samostatné tvůrčí práci jak to požaduje rigorózní řád na právnické fakultě UK v Praze.

Proto doporučuji rigorózní práci Mgr. Michala Prince k obhajobě.

V Praze dne 8. dubna 2009

---

Doc.JUDr. Ladislav SOUKUP, CSc.

konzultant